

刘明康: 努力支持符合条件的小企业渡过难关

同时强调, 要满足正常合理的房地产信贷需求, 科学地支持房地产业健康发展

◎本报记者 苗燕

银监会19日召开年中工作会议, 会上, 对下半年的银行业工作提出了新的要求。银监会主席刘明康表示, 对小企业贷款尽可能不低于年度信贷平均增速, 同时, 满足正常合理的房地产信贷需求。

信贷政策将坚持有保有压

针对当前小企业资金链吃紧、生存环境恶化的现状, 银监会在年中工作会议上特别提出要密切关注小企业信贷, 指导银行业金融机构对小企业风险和信贷情况分门别类摸清情况, 革新机制, 努力支持符合条件的小企业渡过难关, 尽可能以不低于年度信贷平均增速, 单独安排小企业的信贷规模, 特别要优先满足灾后重建地区符合条件的小企业合理信贷需求。

此外, 刘明康强调, 要密切关注房地产市场变化, 督促商业银行针对部分城市进行住房按揭贷款压力测试和情景分析, 做好房地产风险的预警和控制工作。要满足正常合理的房地产信贷需求, 科学地支持房地产业健康发展。

会议强调, 要扎实做好下半年银行业风险监管工作, 准确把握区别对待、有保有压的宏观调控要求, 指导银行业金融机构将客户和潜在客户分类排队, 深入进行调研。根据原则和实情, 提出哪些应当保, 在“紧平衡”下如何保; 哪些应当压, 在“维稳”条件下如何压。

其中, 要进一步加强重点领域和薄弱环节的金融服务, 密切关注“三农”信贷, 力争对“三农”信贷投放力度不放松, 风险把握更科学, 实际比例不下降。同时, 支持节能减排项目建设, 加强与环保部门的联合协作, 进一步健全完善绿色信贷机制。

主要银行不良贷款率降至6.10%

据统计, 上半年, 全国银行业

金融机构贷款增加2.7万亿元, 增长15.2%。银行业金融机构风险状况持续改善, 风险抵御能力进一步增强。6月末, 主要商业银行(国有商业银行和股份制商业银行)不良贷款余额11762.8亿元, 比年初减少247.1亿元, 不良贷款率6.10%, 比年初下降0.62个百分点。贷款损失准备充足率同比上升6.76个百分点, 拨备覆盖率同比上升5.61个百分点。一季度末, 商业银行加权平均资本充足率8.2%, 同比提高0.6个百分点; 达标银行达到165家, 达标银行资产比例达81.2%, 同比提高3.8个百分点。

刘明康要求金融机构要继续努力防范各类金融风险, 进一步加大拨备力度, 提高资本充足率, 以丰补歉, 守住底线, 有效防范系统性风险。要按照财政部新的呆账核销办法, 推动银行业金融机构按照“账销、案存、权在”的要求, 加大核销力度, 同时严格做好已核销贷款的资产保全工作。

金融创新要汲取次贷危机教训

会议提出, 对金融产品的准入, 既要汲取美国次贷危机的教训, 审慎对待跨市场创新产品的准入, 防范跨市场风险的传递蔓延, 又要鼓励银行业金融机构以客户为中心, 不断优化产品创新流程, 使产品更加贴近市场, 更好地满足多样化的金融服务。

同时, 会议提出, 要综合运用好多种监管手段, 重点用好市场准入、现场检查和非现场监管三大手段, 科学发挥准入的引领作用。重点提高并表监管的洞察力和分析解决问题的能力, 结合国际形势和国内宏观环境以及银行业风险的变化, 探索运用压力测试对风险进行预警分析, 特别是推动大中型机构防范跨境和混业的风险, 中小机构加强流动性风险管理, 防范期限错配引发的风险。

■关注青年金融家领导力夏令营



7月19日, 中国银监会主席刘明康在“青年金融家领导力夏令营”上演讲 本报记者 史丽 摄

涉农贷款占我国金融机构贷款总额9%

◎本报记者 苗燕 实习记者 李丹

银监会主席刘明康19日在出席北京大学中国经济研究中心举办的“青年金融家领导力夏令营”演讲时透露, 截至目前, 在金融机构约30万亿元的总贷款中, 九类农村金融机构的贷款额约占20%。其中, 截至2007年年末, 涉农贷款达2.36万亿元, 约占总贷款的9%。

在肯定了农村金融机构取得一系列成绩的同时, 刘明康特别强调, 当前农村金融改革发展还存在一些问题, 如机构网点布局有空白; 金融服务能力有差距, 信贷供给能力相对不足, 金融创新能力相对薄弱, 信贷管理能力相对较差; 以及配套扶持政策不足等。

据统计, 由于多种不确定性, 农业贷款的不良率较高, 涉农贷款的不良率达到了16.4%, 农林牧渔的不良率高达27.1%。

因此, 尽管银监会成立以来一直在推进农村金融机构在乡镇的布局, 但目前仍然有2868个乡镇没有一家金融机构, 其中以西部尤为严重, 共有2645个“零金融机构乡镇”, 占全国总数的80%。此外, 只有1家金融机构的县(市)有2个, 乡镇有8901个。

易纲: 应保持农信社县级法人地位长期稳定

◎本报记者 但有为 实习记者 李丹

近年来, 各地的省级农村信用社联合社合并县(市)级农村信用社, 成立省级农村商业银行的趋势愈演愈烈。对此, 中国人民银行副行长易纲20日明确表示, 反对所有地区都实行这种行政性重组。他强调, 应保持农村信用社县(市)级法人地位长期稳定。

易纲在北京大学中国经济研究中心的“青年金融家领导力夏令营”上演讲称, 我国“三农”资金需求呈现小额、分散的特征, 在提供县域和农村金融服务方面, 小规模零售银行比全国性或区域性大银行更有优势。

据他分析, 目前农村信用社的合并过程往往是行政主导, 每个县的农村信用社的资本负债、资本充足率、所有者权益都不一样, 如果

整合成一个省联社, 易造成对产权的不尊重。靠市场行为, 才能发展成真正的银行。”他强调, 对于保持县(市)级法人地位的农村信用社, 易纲表示将采取如下政策扶持: 执行利率优惠的再贷款政策和实施较低的法定存款准备金率, 支持其加入银行间同业拆借市场, 对其采取相对优惠的利费补贴和税收减免政策。

中登公司发布

《不合格账户规范业务操作指引》

小额不合格账户投资者可在券商办理规范手续

◎本报记者 周坤

中国证券登记结算有限责任公司日前发出《不合格账户规范业务操作指引(第3号)》, 《指引》明确, 包括持有证券市值不超过10万元等三类情形的不合格账户, 投资者本人无需到中登公司办理不合格账户规范手续。

根据《指引》, 非投资者过错或非投资者主要过错造成资料不规范、或仅缺身份证复印件的资料不规范账户, 投资者只需经证券公司审核同意后, 由券商向中登公司申请办理解除集中中止交易限制或证券卖出限制手续, 审核通过当日收市后可解除账户的限制措施, 账户交易功能于次日一交易日恢复。对于解除证券卖出限制但不能规范为合格账户的, 证券公司应督促投资者及时清空证券并办理销户手续。

就8月1日后集中中止交易的不合格账户规范工作, 《指引》要求券商认真审核投资者递交的账户规范申请材料, 不能通过修改补充资料规范为合格账户的, 投资者需向证券公司提交不合格账户内资产权属证明材料, 券商核实后, 再按规定办理资产结清与账户注销等账户规范手续。不合格账户内资产权属证明材料包括: 法院判决书、调解书、公证机构公证书, 仲裁机构裁决书、调解书或依法足以确认资产归属的其他证明材料。

对风险处置休眠账户, 《指引》要求8月31日前被处置证券公司证券类资产受让公司将被处置证券公司休眠账户报送中登公司。被处置证券公司休眠账户中投资者已激活使用且为合格账户的, 则无需报送。被处置证券公司休眠账户在解除单独管理前, 不能参与交易。客户申请激活被处置证券公司休眠账户的, 受让公司应按合格账户, 属不合格账户但可以通过补充资料或修改账户信息规范为合格账户的, 以及属不合格账户且不能通过修改补充资料规范为合格账户三种情形分别依程序办理。

另外, 如司法冻结账户属不合格账户, 到期解冻后, 券商应督促投资者按要求进行规范。未能在15个工作日内及时规范的, 将被予以集中中止交易处理。作集中中止交易处理后, 券商应督促投资者按有关规定继续办理账户规范手续。

【天时·地利】

热烈祝贺方正证券、泰阳证券合并圆满完成
热烈祝贺方正证券被评为全国A类证券公司

2008年5月12日, 中国证监会许可【2008】563号文正式批准方正证券吸收合并泰阳证券。方正证券(新)注册资本6.04亿元, 在全国15个省(直辖市)拥有70家营业网点, 拥有了方正期货、方正证券。目前公司净资产约80亿元, 净资产增值100%。
2007年, 公司市场份额全国排名第12位, 新增交易席位排名第5位。
在2008年中国证监会组织的证券公司分类监管评价中, 方正证券被评为全国A类证券公司。